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Santiago de Chile, Junio 22 de 2010  

Estimados amigos y compatriotas del Comité Melbourne Ayuda a Chile:

Las encargadas de finanzas del Colectivo Social Epicentro Solidario, las saludamos fraternalmente y también para estar en contacto con ustedes e informarles algunas cuestiones relacionadas a los fondos que nos enviaron, para llevar a cabo nuestro proyecto instalado en la comuna de Cerro Verde Bajo, Octava Región.

En primer lugar, pedir mil disculpas, porque al parecer no tienen el recibo del depósito que se hizo a la cuenta corriente de Dantón Alvarez Castro. Puede haber una gran confusión porque el encargado del Proyecto, Ricardo Donoso,  el día 24 de mayo envío carta de agradecimiento y recibo. Si el recibo no llegó lo adjuntamos de inmediato. Acreditando la cantidad de dinero que ustedes depositaron. Recibimos la suma de $ 7.006.631 (siete millones seis mil seiscientos treinta y un pesos). Nuestra intención es estar comunicados con ustedes y entregarles periódicamente cuenta sobre nuestro proyecto y en qué se han invertidos los dineros.  

El grupo Epicentro Solidario viaja periódicamente a Cerro Verde Bajo. Nuestra primera etapa fue un trabajo de emergencia, después de reconstrucción de sus fuentes de trabajo y habitabilidad de sus hogares, que es en lo que aún estamos. Actualmente, también estamos implementado un trabajo más integral, relacionado con las personas que han sufrido el terremoto, maremoto y ahora los fríos y lluvias que tienen damnificados a un grupo de habitantes de nuestra Caleta. Las actividades van encaminadas a mejorar su organización; que aprendan a vivir en comunidad, trabajo psicológico en momentos de crisis, trabajo constante con los niños, etc. todo con profesionales voluntarios y comprometidos con las personas que hoy están viviendo una situación de gran precariedad. Nuestro trabajo fue planteado de un principio a largo plazo, nunca quedarnos en el asistencialismo, porque eso sobra en nuestro país. Para lograr ese objetivo se requiere constancia y es eso lo que hemos tratado de hacer, aún cuando somos todas personas dedicadas a nuestras actividades laborales, pero también nos dedicamos seriamente al compromiso que adquirimos al momento de apadrinar una Caleta de nuestro país.   

Ustedes son parte de este proyecto y nuestro compromiso es informarles a ustedes de los gastos realizados, y para ello le estaremos enviando un primer informe  a principio de julio, el motivo de esa fecha es porque viajamos los días 26, 27 y 28 de junio, por lo tanto, de vuelta enviaremos un informe financiero al Comité. Le hemos enviado nuestro correo, blog y también de vez en cuando e-mail, con la intención que sepan de nuestras actividades. También esperamos que en algún momento viaje un integrante del Comité  a Chile y visiten la Caleta en cuestión.
Fraternalmente,

Encargadas de Finanzas

Patricia Leal, María Cartagena

Vilma Rojas

